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WYSTARTOWALI!
KASZËBË - SYBIR 2013 

Dwanaście granic, piętnaście tysięcy kilometrów, czworo Pomorzan, auto warte 
zaledwie 2 tys. złotych. I trzy cele: promocja ukochanych Kaszub, przypomnienie losów 
kaszubskich zesłańców na Wschodzie, a przy okazji rywalizacja w rajdzie na Jedwabnym 
Szlaku. Wczoraj ofi cjalnie rozpoczęła się wyprawa Kaszëbë - Sybir 2013. 

W środę 21 sierpnia na parkingu przed głównym 
wejściem do Urzędu Marszałkowskiego w Gdańsku 
marszałek województwa Mieczysław Struk ofi cjal-
nie pożegnał uczestników wyprawy na Syberię.

– Pierwszą częścią projektu jest start w rajdzie 
„Th e Bamako Summer”, który rozpocznie się

22 sierpnia w miejscowości Nyíregyháza na 
wschodnich Węgrzech i jeśli wszystko pójdzie 
zgodnie z planem zakończy się 31 sierpnia w Tasz-
kiencie, stolicy Uzbekistanu – mówi Piotr Bejrow-
ski, pracownik Departamentu Programów Rozwoju 

Obszarów Wiejskich Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Pomorskiego. – Dalej pojedziemy 
już trasą zaplanowaną przez nas samych.

Po opuszczeniu Jedwabnego Szlaku pomorscy po-
dróżnicy przejadą przez Kirgistan i Kazachstan w 
kierunku Syberii. Spotkają się z polską społeczno-
ścią w Czkałowie

w Kazachstanie, a za Uralem i w innych miejscach 
na trasie poszukają śladów sowieckich deportacji z 
Pomorza. W 1945 roku zesłano na Wschód ponad 
15 tys. zidentyfi kowanych z imienia

i nazwiska polskich mieszkańców przedwojenne-
go województwa pomorskiego, w tym kilka tysięcy 
Kaszubów.

Do Europy wrócą przez Baszkirię i Tatarstan, gdzie 
zetkną się z licznymi narodami zamieszkującymi 
te republiki Federacji Rosyjskiej. Na zakończenie 
wyprawy członkowie „Kaszëbë Team” upamiętnią 
na Polskim Cmentarzu Wojennym w Katyniu pol-
skich obywateli deportowanych i zamordowanych 
na Wschodzie.

85-LECIE STRAŻY 
POŻARNEJ W ŻUKOWIE

Najlepsi strażacy otrzymali medale, 

odznaczenia i wyróżnienia za zasługi 

na rzecz jednostki.STR. 2

FUNDUSZE | Umowa Part-
nerstwa to dokument okre-
ślający cele i sposoby inwe-
stowania 72,9 mld euro, które 
Polska otrzyma z unijnych 
funduszy w latach 2014 – 
2020. Aktualnie (do 30 sierp-
nia br.) trwają w całej Polsce 
dyskusje  środowiskowe nad 
jej zawartością. Ostateczna 
wersja zostanie przedstawio-
na Radzie Ministrów w li-
stopadzie br. Po jej przyjęciu 
przez to gremium, dokument 
zostanie przekazany Komisji 
Europejskiej.

Konferencja w Gdańsku 
dotyczyła Europejskiego 
Funduszu Rozwoju Regional-
nego i została zorganizowana 
z inicjatywy wiceministra 
Rozwoju Regionalnego Pawła 
Orłowskiego. 

Więcej str. 3

Na co przeznaczyć niemal 73 mld euro?
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EKOLOGIA | W 2013 r. Gmi-
na Kartuzy po raz kolejny 
przystąpiła do konkursu 
pn. „Usuwanie wyrobów za-
wierających azbest z terenu 
województwa pomorskiego 
– edycja 2013”, organizo-
wanego przez Wojewódzki 
Fundusz Ochrony Środowi-
ska i Gospodarki Wodnej 
w Gdańsku. Do konkursu 
mogły przystąpić podmioty, 
chcące uzyskać dotację na 
demontaż, transport i utyli-
zację wyrobów zawierających 

azbest z terenów nierucho-
mości, w obrębie gminy Kar-
tuzy. Konkurs skierowany był 
do osób fi zycznych, wspólnot 
mieszkaniowych oraz spół-
dzielni mieszkaniowych. 
W wyznaczonym terminie 
wpłynęły 22 wnioski od osób 
fi zycznych, 3 wnioski złoży-
ły Wspólnoty Mieszkaniowe 
i 1 wniosek - Spółdzielnia 
Mieszkaniowa KASZUBY.

Projekt został dofi nansowa-
ny w ramach Programu Prio-
rytetowego NFOŚiGW pn. 

W 1928 roku w budynku 
szopy przy ulicy Pożarnej w 
Żukowie powstał pierwszy 
statut jednostki Ochotniczej 
Straży Pożarnej. Z tej okazji 
na dziedzińcu kościoła Wnie-
bowzięcia NMP w Żukowie 
odbyła się uroczystość 85-
lecia OSP. Jubileusz rozpoczął 
się uroczystą mszą świętą, po 
której odbyła się defi lada dru-
hów i druhen OSP po placu. 

Na uroczystość przybyli m.in. 
poseł Stanisław Lamczyk, 
wiceminister rolnictwa Kazi-
mierz Plocke, który przekazał 
specjalistyczną torbę medycz-
ną, komendant ppłk WKU 
Jacek Wiercioch i wicestarosta 
Bogdan Łapa. Miłą niespo-
dzianką był przyjazd delegacji 
niemieckiej z Wendelstein z 
wiceburmistrzem Willy Mil-
lde i strażakami OSP z Bawa-
rii. Jak podkreślił burmistrz 
Żukowa Jerzy Żurawicz, są re-
alne szanse na budowę nowej 

remizy OSP dla najprężniej 
rozwijającej się jednostki w 
powiecie kartuskim. Również 
zastępca pomorskiego komen-
danta wojewódzkiego PSP w 
Gdańsku Waldemar Miłejko 
stwierdził, że jednostka OSP 
w Żukowie jest nie tylko jed-
ną z najlepszych w powie-
cie, ale jedną z najlepszych w 
województwie pomorskim. 
Jubileusz był również okazją 
do wręczenia medali i odzna-
czeń. Złoty medal „Za zasługi 
dla pożarnictwa” otrzyma-

li: Witold Dargacz, Dawid 
Drewa, Waldemar Kąkol i Woj-
ciech Szreder. Srebrny medal 
dostali: Dariusz Byczkowski, 
Mateusz Laskowski i Zbigniew 
Wenta, a brązowy medal: 
Andrzej Barlikowski i Rafał 
Plicht. Honorowym odzna-
czonym został senior Roman 
Biczkowski, który odebrał zło-
ty medal za 65-letnią pracę na 
rzecz jednostki. Natomiast od-
znaki za wysługę lat otrzymali: 
za 55 lat służby Zygfryd Pituła, 
Jerzy Hinz (za 40 lat), Witold 

Dargacz (25 lat), Andrzej Bar-
likowski (15 lat), Zbigniew 
Wenta (15 lat), Rafał Plicht (10 
lat), Paweł Wróbel (10 lat), Da-
wid Ellwart (5 lat), Marian Fu-
larczyk (5 lat) i Artur Polejow-
ski (5 lat). A odznaki „Strażak 
wzorowy” dostali: Agnieszka 
Dargacz, Natalia Ellward, Ma-
rian Fularczyk, Bartosz Klawa 
i Dawid Lis. 

Usuną rakotwórczy azbest
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„Gospodarowanie odpadami 
innymi niż komunalne. Część 
2 – Usuwanie wyrobów zawie-
rających azbest” w kwocie po-
nad 52,5 tys.  zł, w tym przez 
Narodowy Fundusz Ochro-
ny Środowiska i Gospodarki 
Wodnej (w wysokości 35 proc. 
kosztów kwalifi kowanych) 
oraz Wojewódzki Fundusz 
Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej w Gdańsku (w 
wysokości 35 proc. kosztów 
kwalifi kowanych). 
(r) 

85-lecie Straży 
Pożarnej w Żukowie
JUBILEUSZ | W Żukowie uroczyście obchodzono jubileusz 85-lecia istnienia Ochotniczej Straży Pożarnej. 
Najlepsi strażacy otrzymali medale, odznaczenia i wyróżnienia za zasługi na rzecz jednostki.
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Daria Dunajska
d.dunajska@expressy.pl



3WYDARZENIA | KULTURA | SPORTwww.pomorski.info

A kim są ci, którzy postano-
wili wyruszyć w tę nietypo-
wą podróż? Piotr Bejrowski 
to pracownik samorządowy, 
który na co dzień zajmuje się 
rozwojem pomorskich obsza-
rów wiejskich, z zamiłowania 
podróżnik, który odwiedził 
45 krajów na kilku konty-
nantach. Ewa Popiel - jedyna 
kobieta w zespole, urzędnik, 
świetny kierowca i organiza-
tor wypraw podróżniczych. 
Grzegorz König - pomy-
słodawca projektu, ekspata 
mieszkający w Lizbnonie. Łu-
kasz Kalociński - najlepszy 
kierowca w zespole, na co 
dzień zawodowy kierowca w 
P.A. Gryf. 

Jak wyjaśniają uczestnicy 
projekt zakłada następujący 
zakres zadań: kampanię edu-
kacyjno-promocyjną doty-
czącą Kaszub oraz losów ka-
szubskich Sybiraków poprzez 
środki masowego przekazu, 
media społecznościowe, pre-
lekcje i artykuły, promocję 
regionu oraz budowę marki 
Kaszëbë Team poprzez start 
jedynej polskiej ekipy w let-
niej edycji największego ama-
torskiego rajdu samochodo-
wego na świecie, Th e Bamako 
Summer (Nyíregyháza, Wę-
gry – Taszkient, Uzbekistan), 
ipamiętnienie i przypomnie-
nie miejsc zsyłki Kaszubów na 
Wschodzie na tle sowieckiej 
polityki deportacji i ekster-
minacji: Kazachstan, Syberia, 
Baszkiria, Moskwa, Katyń.

Podczas wyprawy uczest-
nicy wezmą udział w rajdzie 
„Th e Bamako Summer 2013”. 
W ramach rajdu odbędzie 
się spotkanie uczestników na 
Węgrzech w Nyíregyháza (ok. 

Województwu pomorskie-
mu, które będzie odpowie-
dzialne za Regionalny Pro-
gram  Operacyjny, mający do 
dyspozycji fundusze z Euro-
pejskiego Funduszu Rozwoju 
Regionalnego i Europejskiego 
Funduszu Społecznego,  ma 
przypaść 1,9 mld euro. W 
skali kraju nie jest to miejsce 
imponujące. Przed nami jest: 
śląskie – 3,1 mld, małopolskie 
– 2,5 mld, wielkopolskie – 2,2 
mld, łódzkie – 2,022 mld, dol-
nośląskie – 2 mld, mazowiec-
kie – 1,9 mld. To ostatnie do-
datkowo dostanie jeszcze 1,4 
mld z programów krajowych 
i nieokreśloną jeszcze kwotę z 
Funduszu Spójności (z krajo-
wego przydziału).

Możemy jeszcze liczyć na 
pieniądze z Wspólnej Poli-
tyki Rolnej i Programu Roz-
woju Obszarów Wiejskich, 
którymi dysponować będzie 
Ministerstwo Rolnictwa i 
Rozwoju Wsi. Na razie wyso-
kość globalna tych funduszy 
nie została jeszcze dokładnie 
określona.

Gdańska konferencja zgro-
madziła ok. 300 uczestników: 
samorządowców, przedsta-
wicieli biznesu, naukowców, 
społeczników, reprezentan-
tów organizacji pozarządo-
wych, czyli wszystkich, od 
których będzie zależało jak 
te pieniądze najekonomicz-
niej wydać. W tej kwestii nie 
będzie panowała całkowita 

W Gdańsku o Umowie Partnerstwa tematycznych, zdecydowanie 
zbyt małe fundusze na zabez-
pieczenie przeciwpowodziowe 
Żuław i gospodarkę wodami 
opadowymi oraz roztopowy-
mi w miastach. Niejasne jest 
jaki będzie poziom i źródła 
środków z budżetu państwa 
przeznaczonych dla zapewnie-
nia wkładu krajowego w części 
Regionalnego Programu Ope-
racyjnego fi nansowanej z Eu-
ropejskiego Funduszu Społecz-
nego. Nie do końca wiadomo 
czego będą dotyczyć zwrotne 
formy wsparcia. Nie wiadomo 
jakie będą zasady fi nansowa-
nia rozwoju infrastruktury ba-
dawczo-rozwojowej. Dlaczego 
decyzje fi nansowe dotyczące 
tzw. działań miękkich (nie-
inwestycyjnych) w obszarze 
szkolnictwa wyższego mają 
być podejmowane tylko na po-
ziomie krajowym? Ogranicza 

się też możliwości wsparcia 
sektora pozarządowego.

Do tej pory mówiliśmy o 
funduszach z Regionalnego 
Programu Operacyjnego, czyli 
będących w dyspozycji mar-
szałka. Prócz nich są pieniądze 
rozdysponowywane krajowo. 
Z tego przewidziano na: 

Infrastrukturę i środowisko – 
24,2 mld,

inteligentny rozwój – 7,6 
mld,

wiedzę, edukację, rozwój – 
3,2 mld,

Polskę wschodnią – 2 mld,
Polskę cyfrową – 1,9 mld,
pomoc techniczną – 570 

mln.
Zmianą pozytywną, ocze-

kiwana przez benefi cjentów 
będzie możliwość zaliczenia 
podatku VAT do kosztów kwa-
lifi kowalnych, czyli podlegają-
cych zwrotowi. Anna Kłos

dowolność, ponieważ zostały 
określone odgórnie zasady i 
priorytety. 

Pewne wątpliwości, nazwane 
tematami do dyskusji, sformu-

łował marszałek Mieczysław 
Struk. Są to np. obawy przed 
usztywnieniem systemu i prze-
sadnego koncentrowania środ-
ków na wybranych obszarach 
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W I rzędzie 2-gi z prawej Jerzy Żurawicz – burmistrz Żukowa

Szukają kaszubskich 
śladów na Wschodzie

230 km na wschód od Buda-
pesztu), komisyjne sprawdzanie 
wartości samochodów (w kate-
gorii wyścigowej Junkball 5000 
startują zespoły jadące samo-
chodem o wartości poniżej 700 
euro, czyli ok. 3 tys. złotych. 

- Startujemy pod szyldem „Ka-
szëbë Team”, samochód będzie 
oklejony haft ami i motywami 
kaszubskimi – wyjaśnia  Piotr 
Bejrowski, uczestnik wyprawy. 
- Jesteśmy jedyną polską załogą 
w tym rajdzie. Będziemy rywa-
lizować m.in. w Czarnobylu, Ki-
jowie, Doniecku, Wołgogradzie, 
Samarkandzie i Taszkiencie. To 
9 etapów, w sumie ok. 5,4 tys. 
km (Ukraina-Rosja-Kazachstan
-Uzbekistan), pojedziemy także 
Jedwabnym Szlakiem. 

Podróżnicy wyjaśniają, że jed-
nym z głównych założeń wypra-
wy jest promocja Kaszub. 

- Nasz samochód jest oklejony 
motywami kaszubskimi, mamy 
też zestawy upominków promu-
jących region dla uczestników 
rajdu, spotkanych mieszkańców 
na trasie, oraz dla uczestników 
spotkania w Kazachstanie (spo-
tkanie ze społecznością polską 
w Czkałowie, ponad 1500 oso-
bowa grupa Polaków) – doda-
je  Piotr Bejrowski. - Kolejny 
cel projektu to upamiętnienie 
miejsc związanych z historią 
pomorskich i kaszubskich Sybi-
raków, deportowanych w 1945 
roku na Wschód. Pamiętajmy, że 
w 1945 roku deportowano po-
nad 15 tys. zidentyfi kowanych 
imiennie polskich mieszkańców 
przedwojennego województwa 
pomorskiego, w tym kilka tysię-
cy Kaszubów. Zmarło ponad 2 
tys. osób. Chcemy przypomnieć 
i upamiętnić historie tych de-
portacji. 

W kolejnych numerach 
„Expressu Powiatu Kartuskie-
go” będziemy opisywać losy 
uczestników wyprawy. Fo
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WYPRAWA | To pierwszy taki projekt – czterech mieszkańców Pomorza wyruszyło 
niedrogim samochodem popularnej marki w poszukiwaniu śladów kaszubskich zesłańców 
na Wschodzie. Oficjalny start wyprawy Kaszëbë - Sybir 2013 odbył się w środę w Gdańsku. 

Rafał Korbut
r.korbut@expressy.pl
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10 sierpnia br. w samo po-
łudnie rybackie pomeranki 
– w większości z Półwyspu 
Helskiego, znów przypły-
nęły z rybami. Jedną z nich 
kierował sam marszałek 
Mieczysław Struk – w trady-
cyjnym stroju rybaka nordo-
wego. Po południu na Targ 
Rybny przybył wiceminister 
Kazimierz Plocke – zajmu-
jący się w Ministerstwie 
Rolnictwa głównie branżą 
rybną. To on jest głównym 
inicjatorem przywrócenia 
tej tradycji przez Lokalne 
Grupy Rybackie korzysta-
jące z  unijnego programu 
PO Ryby. Dodatkowo stał się 
sprawcą ponownego zbliże-
nia naszego województwa z 
warmińsko-mazurskim, jako 
że jednym z organizatorów 
była Lokalna Grupa Rybacka 
Zalew Wiślany (którą kieruje 
prezes Paweł Kozioł, ale nie 
wójt z „Rancza”). Na Fisch-
mark pofatygował się nawet 
wojewoda warmińsko-ma-
zurski Marian Podziewski. 
Na gdańskim Targu Rybnym 
rybacy zapraszali obu dostoj-
ników na swe „pomeranki”, 
gdzie częstowano kaszubską 

Fischmarkt z wiceministrem 
Plocke i marszałkiem Strukiem
Zakończył się w Gdańsku Jarmark św. Dominika. W tym roku pojawiła się jego nowa atrakcja. Trzy Lokalne Grupy Rybackie: Pólnocnokaszub-
ska, Kaszuby i Zalew Wiślany, postanowiły reaktywować tradycję organizowania w Gdańsku Fischmarktu, czyli Targu Rybnego. 

tabaką i rozmawiano o pro-
blemach środowisk rybac-
kich. Przed makietą rybackiej 
checzy maszopy siedziały na 
kumkach z białkami popijając 
piwo. Inni karami zwozili wę-
dzone bątki, sledze i szproty, 
które w skrzynkach układano 
na długich stołach, aby często-
wać nimi licznie przybyłą pu-
bliczność. W sumie rozdano 
ok. pół tony. Najdłuższa kolej-

ka ustawiła się tam, gdzie wę-
dzone rybki rozdawał wicemi-
nister Plocke. Nawet sprawnie 
mu to szło. Rzemiosło rybackie 
i szkutnicze prezentowały fesz-
majstry. W długiej alei mieściły 
się stanowiska ludowych twór-
ców i stoiska przetwórców. 
Oglądano pokazy i konkursy 
kulinarne – oczywiście zain-
spirowane rybą. W jednym z 
nich wziął udział wiceminister 

Rozwoju Regionalnego Paweł 
Orłowski.

Na scenie występowały ka-
szubskie zespoły. Wiceminister 
Kazimierz Plocke i wojewoda 
Marian Podziewski dziękowali 
organizatorom Fischmarktu – 
Północnokaszubskiej Lokalnej 
Grupie Rybackiej (z siedzibą 
we Władysławowie), Lokalnej 
Grupie Rybackiej Kaszuby (z 
siedzibą we Wieżycy)  i Lokal-

nej Grupie Rybackiej Zalew 
Wiślany (z siedzibą w Branie-
wie).

W sumie Kaszubszczyzna 
zdominowała Fischmarkt. To 
pięknie, choć historycznie 
rzecz biorąc czegoś brakowało. 
Tych Fischfrauen, które wi-
dzieliśmy na starych rycinach 
jak siedzą za długimi straga-
nami na tronach z rybnych 
skrzynek strojne w rozłożyste 

spódnice i ogromne kapelusze 
zachwalając swój towar. Pyska-
te Gdańszczanki, które przy 
okazji handlu były taką ówcze-
sną lokalną agencją wiadomo-
ści. Rzadko były to Kaszubki. 
Ale przeminęły z wiatrem, 
czas zatarł ślad...

Anna Kłos
redakcja@expressy.pl

(po prawej) Szefowie trzech Lokalnych Grup Rybac-
kich z listami gratulacyjnymi za udaną imprezę od 

wiceministra K. Plocke

(u góry) Pomeranki przy Targu Rybnym 
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Nowe treści i metody
W Akademii na każdym 

roku studiów do prowadze-
nia zajęć wykorzystujemy 
metodę projektów i meto-
dę warsztatową. Przy po-
mocy tych metod studenci 
rozwijają kompetencje, uczą 
się rozwiązywania proble-
mów, rozwijają umiejętności 
i kształtują postawy. W do-
tychczasowym modelu edu-

kacji dominuje zakuwanie 
wiedzy, w nowym zaś przez 
samodzielne rozwiązywanie 
problemów studenci rozwija-
ją swoją osobowość. Najlep-
sze projekty nagradzamy.

W toku studiów odbywa-
ją się warsztaty rozwijające 
umiejętność komunikacji, 
współpracy, rozwiązywania 
konfl iktów czy też negocjacji. 
Studenci AHE uczestniczą w 

przedmiotach specjalnie de-
dykowanych rozwojowi po-
stawy kreatywnej i przedsię-
biorczej: działania twórcze i 
projekt własnego przedsię-
wzięcia.

Młoda kadra
Ten nowy program eduka-
cyjny możemy realizować 
tylko dzięki entuzjazmowi 

UCZELNIA PRZYSZŁOŚCI
Akademia Humanistyczno-Ekonomiczna w Łodzi wprowadziła Europejskie Standardy Edukacyjne i w ten

sposób realizuje nowy paradygmat edukacji, który charakteryzuje się następującymi elementami: 

i zaangażowaniu młodej ka-
dry pracującej w AHE. To oni 
prowadzą zajęcia metodą pro-
jektową i warsztatową. To oni 
współpracują z przedsiębior-
cami, przygotowują projekty 
zaczerpnięte z praktyki życia 
gospodarczego, społecznego 
i kulturalnego. Wśród orga-
nizowanych przez studentów 
przedsięwzięć znaleźć można 
liczne wystawy, koncerty, wy-
kłady edukacyjne, imprezy 
kulturalne, pokazy taneczne 
czy akcje dobroczynne. Suk-
cesy tych projektów owocują 
pozytywnymi rekomendacja-
mi przedsiębiorców. Studenci 
w pracy projektowej rozwią-
zują realne problemy fi rm i 
w ten sposób tworzą własne 
portfolio potwierdzające zdo-
byte przez nich kompetencje.

20 lat doświadczeń
Rok 2013 to rok wyjąt-

kowy, ponieważ Uczel-
nia świętuje swoje 
dwudziestolecie. Te dwie de-
kady pozwoliły Akademii 
Humanistyczno-Ekonomicz-

nej stać się jednym z najwięk-
szych ośrodków akademickich 
w kraju: 2 wydziały zamiejsco-
we i 15 ośrodków zamiejsco-
wych.

Studia przez Internet
Polski Uniwersytet Wir-

tualny to jedna z najstar-
szych i największych uczelni 
e-learningowych w Europie 
Środkowej. Kształci od 11 
lat, dyplomy ukończenia stu-
diów uzyskało ponad 10 tys. 
absolwentów. Obecnie uczel-
nia prowadzi nabór na stu-
dia I i II stopnia na kierunki: 
Administracja, Pedagogika, 
Transport, Bezpieczeństwo 
wewnętrzne, Filologia: angiel-
ska, germańska, Politologia, 
Dziennikarstwo i komunika-
cja społeczna, Kulturoznaw-
stwo, Filologia polska. 

W ofercie PUW-u znajduje 
się ponadto około 70 kursów z 
zakresu m.in.: technologii in-
formatycznych, zarządzania, 
ekonomii i fi nansów, marke-
tingu, psychologii i pedago-
giki.

Czytelnicy z naszego regionu mogą 

dowiedzieć się więcej i uzyskać wsparcie 

specjalisty w Ośrodku Zamiejscowym AHE 

w Kartuzach, gdzie znajduje się również punkt 

dostępowy do platformy (os. Wybickiego 33, 

83-300 Kartuzy, tel. 58 681 14 40).

„Dotyk pośredni”, fi lm 
który powstał przy zaanga-
żowaniu Międzywydziało-
wego Naukowo-Artystycz-
nego Studenckiego Koła 
Uniwersytetu Gdańskiego 
dostał wyróżnienie na festi-
walu RojasFest 4 w Buenos 
Aires, w Argentynie. 
Reżyserem fi lmu jest stu-
dent Uniwersytetu Gdań-
skiego – Maciej Wiktor; 
hiszpańskie tłumaczenie 
fi lmu przygotowała także 
studentka UG – Katarzyna 
Kaszorek.
Obraz został zrealizowany 
przez Zespół Filmowy 
Peryskop. Premiera odbyła 
się w Gdańsku miała miej-
sce 5 lutego 2013 roku.
- Zdjęcia do fi lmu kręcone 
były w grudniu 2012. 
Reżyser, Maciej Wiktor, 
opowiada o z pozoru 
bliskich sobie ludziach, 
którzy zatracili zdolność 
porozumiewania się. Ich 
relacje odbywają się za 
pośrednictwem mediów. 
Gdy te zaczynają szwanko-
wać, bohaterowie stają się 
bezradni -tłumaczy Beata 
Czechowska-Derkacz, 
rzecznik prasowy Uniwer-
sytetu Gdańskiego.
Jak tłumaczą twórcy fi lmu: 
„Dotyk pośredni” to fi lm w 

nurcie polskiego kina nie-
zależnego, który stara się 
przełamywać obowiązujące 
schematy. Projekt porusza 
problem technologii, która 
przejmuje od ludzi obo-
wiązki związane z pamię-
cią, komunikacją czy nawet 
podejmowaniem decyzji. 
Reżyser sygnalizuje ważkie 
problemy, ale nie podąża 
utartą ścieżką poważnego 
i traumatycznego kina. 
Łącząc różne składniki, w 
tym i humor, przedstawia 
słodko – gorzką opowieść, 
zdolną przemówić do 
widzów na całym świe-
cie.W produkcję „Dotyku 
pośredniego” są zaanga-
żowani między innymi: 
Piotr Kowalski, scenarzysta 
komiksowy, pracujący przy 
albumie „Pattern” oraz 
serii „Phantasmata”, a także 
młody norweski kompozy-
tor i multiinstrumentalista 
Kristian Kilhus Lindstrøm. 
Montażem zajął się Ama-
deusz Andrzejewski, absol-
went PWSFTViT w Łodzi. 
W projekcie wzięli udział 
aktorzy: w rolach głów-
nych Michał Zacharek i 
Anna Nowacka, oraz Piotr 
Srebrowski, Maciej Wizner, 
Mateusz Deskiewicz i 
Krzysztof Matuszewski.
Film, wyprodukowany 
przez Zespół Filmowy 
PERYSKOP, powstał przy 
wsparciu fi nansowym Mia-
sta Gdańska, Uniwersytetu 
Gdańskiego oraz internau-
tów. Oprócz wyróżnienia 
w festiwalu Buenos Aires 
fi lm został także nagro-
dzony „Złotą Framugą” 
jako Najlepsza Amatorska 
Fabuła na Festiwalu Filmo-
wym DRZWI w Gliwicach 
(2013).
Oprac (GB)

Studencki fi lm doceniony 
w Buenos Aires
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na mniejsze, tel. 725 446 627

DO WYNAJĘCIA
WYNAJMĘ 2 pokojowe mieszkanie 
studenckie, tel. 607 771 446

WYNAJMĘ lokum mieszkalne dla 
pracowników fi rm Bolszewo, tel. 781 
426 010

WYNAJMĘ pokój pani Bolszewo, tel. 
781 426 010

GDYNIA hala pawilon wyposażony, 
handel, usługi, 400 zł, tel. 607 139 
117

WYNAJMĘ lokal 60 m2, na parterze 
w Rumi, na działalność lub biuro, 
tel. 504 389 193

WYNAJMĘ lokal 48 m2, w centrum 
Wejherowa, na pierwszym piętrze, 
na działalność biurową, tel. 504 
389 193

WYNAJMĘ domek holenderski, 
letniskowy, dwie sypialnie, salon, 
łazienka, kuchnia, atrakcyjnie 
położone, koło trzech jezior, lasy, 
Kaszuby, Borkowo koło Kartuz, 100 zł 
doba, tel. 505 899 220

GDYNIA Redłowo, mieszkanie 
2-pokojowe, 43 m2, tel. 58 671 25 
05, dzwonić po 19

WYDZIERŻAWIĘ działkę, 434 mkw, 
nad morzem w Karwińskich Błotach, 
1 km do pięknej plaży, tel. 516 260 
766

WYNAJMĘ parter domu umeblowany, 
Bolszewo, tel. 781 426 010

WYNAJMĘ lokum mieszkalne dla 
pracowników fi rm Bolszewo, tel. 781 
426 010

WYNAJMĘ pokój Pani Bolszewo, tel. 
781 426 010

LĘBORK - pokój tanio do wynajęcia, 
tel. 784 046 326 

POSZUKUJĘ 

POSZUKUJĘ do wynajęcia mieszka-
nia 2-3 pokojowego w Wejherowie 
(oferty mieszkań w Orleksach mnie 
nie interesują) tel. 669 747 332

SPRZEDAM

PRUSZCZ Gdański 504 048 714* 
Renault Scenic 1,9 dci, zarejestr., 
2003 r, klimatyzacja, opony zimowe, 
1 wlaściciel, w idealnym stanie, 
11800 zł

SPRZEDAM Suzuki Bandit 2003r. 
nowe opony, stalowe oploty, moto-
cykl po delikatnym szlifi e, zerwana 
lampa, zegary i lusterka, 3,5 tys. zł, 

okolic Reda, Wejherowo, tel. 607 
835 104

STUDENT 33 l, miły, umilę czas w 
sposób dowolny samotnej pani do 
55 l., która to wykupi tenże czas na 
własną wyłączność, tylko sponsorki z 
klasą, tel. 728 185 466 Gdańsk  

KAWALER 40 l, 178 cm., przystojny, 
zaradny, bez nałogów i kompleksów, 
poznam miłą, zgrabną pannę do 30 
lat, tel. 661 053 962 po godz.17

KAWALER lat 61, niezamożny, renci-
sta, wierzący, niepalący i nie pijacy 
alkoholu, pragnie zapoznać samotną 
Panią, może Pani być bezdomna, tel. 
507 810 794

GORĄCA blondi pozna sponsorów, 
zapraszam do siebie, odwiedź mnie, 
a zabiorę cię w siódme niebo, 
dzwoń, 514 670 725 Sopot, woj. 
pomorskie

PAN 65 l., niezależny fi nansowo, 
zdrowy, pozna panią z temperamen-
tem do miłych spotkań, trójmiasto, 
tel. 727 677 305

Lat 50 pozna kobietę do 45 lat z 
okolic Reda, Wejherowo, tel. 607 
835 104

SPRZEDAM pianino, tel. 664 697 812

SPRZEDAM ubranka dla chłopca 
roz. 54-86 (kurtki zimowe, spodnie, 
bluzy, pajacyki, body, czapki itd) tel. 
509 163 619

WYPOŻYCZĘ rollbar do piwa na roż-
ne okoliczności, tel. 781 426 010

SPRZEDAM piec do centralnego 
ogrzewania, 1,5 kw, mało używany, 
bdb stan, 550 zł, tel. 512 504 131

SPRZEDAM beczki plast. do wody, 
czyste, 100 l. I 200 l., większa ilość 
taniej, cena 40 zł/szt. i 75 zł/szt., 
tel. 511 841 826

SPRZEDAM stół + 2 krzesła ARTUR, 
cena 120 zł, tel. 607 301 942

SPRZEDAM NOWY wózek inwalidzki 
elektryczny „Meyra”, z prostowni-
kiem doładowania, cena 5 tys. zł, 
tel. 533 514 295 

SPRZEDAM drzwi 80, zewnętrzne - 
prawe, NOWE, zbrojone, z wizjerem 
i kompletem kluczy, wraz z futryną, 
cena 650 zł, tel. 600 702 048 

MATA dla dziecka do leżenia i 
przewijania, kolor pomarańczowy, 
wym.85 cm x 75 cm, nowa, 20 zł, 
505-567-034

DAM PRACĘ

SZUKAM PRACY

ZAJMĘ się domem i ogrodem. 
Oferuję kompleksowe usługi sprzą-
tania oraz ogrodnicze, super tanio! 
Kontakt 501 989 938

POSZUKUJĘ każdej pracy fi zycznej, 
chętnie ciężkiej, tel. 501 034 804, 
501 989 938

POMOGĘ zaopiekować się miesz-
kaniem osobie, która wyjeżdża 
zagranicę, okolice Gdyni, Rumi, tel. 
661 582 483

FOTOGRAF – śluby, wolne terminy 
maj, czerwiec, wrzesień, tel. 660 
310 311

Wróżbita, doradca życiowy - również 
poprzez e-mail: 792 230 300

Wróżka, jasnowidz zaprasza, 792 
230 300

PAN 65 l, niezależny fi nansowo, 
zdrowy pozna panią z temperamen-
tem, do miłych spotkań, Trójmiasto, 
tel. 727 677 305

LAT 50 pozna kobietę do 45 lat z 

tel. 785 663 492

KUPIĘ
SKUP aut, gotówka, dojazd, tel. 516 
204 205

SKUP aut, kasacja, złomowanie, wy-
rejestrowane, do wyrejestrowania, 
każda marka, dojazd do klienta, całe 
pomorskie, tel. 789 345 593

ABSOLUTNIE każde auto kupię!!! 
Może być uszkodzone lub bez 
opłat!!! Gotówka i umowa od ręki! 
Każda marka i stan! Odbiór od Klien-
ta, tel. 668 193 771

INNE

ABSOLUTNIE każde auto kupię!!! 
Może być uszkodzone lub bez 
opłat!!! Gotówka i umowa od ręki! 
Każda marka i stan! Odbiór od 
Klienta, tel. 668 193 771

SPRZEDAM książki do kl. 6, szkoła 
nr 9, cena 50 zł, proszę o sms – od-
dzwonię, tel. 509 719 685

KOMPUTERY

SPRZEDAM komputer, dysk 120 GB, 
klawiatura Vobis, monitor LCD TV 
Samsung z pilotem, 2000 zł, 505-
56-70-34 

SPRZEDAM zestaw komputerowy: 
klawiatura, mysz, monitor NEC LCD 
22WV, jednostka: System Microsoft 
Windows XP Home Edition, AMD Ath-
lon 64 X2 Dual Core Processor 5200+ 
2,71 GHz, 1,75 GB RAM, dysk twardy 
74,5 GB, system i sterowniki na 
oryginalnych płytach, każdy element 
zestawu jest w pełni sprawny. Cena 
450 zł. Tel. 501 539 159

TELEFONY

INNE
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G R U P A  M E D I A L N A

SPRZEDAM
GARAŻ murowany sprzedam, Wej-
herowo, ul. Strzelecka, stan bardzo 
dobry, tel. 697 361 474

DZIAŁKA 7600 m2, w miejscowości 
Łówcz Górny z możliwością zabudo-
wy, media przy granicy, cena 10 zł/
m2, kontakt 00491724794130 lub 725 
504 787

SPRZEDAM lub zamienię połowę 
domu z ogrodem na mieszkanie w 
bloku 1sze lub 2 piętro, cena do 
negocjacji, tylko w Wejherowie, tel. 
664 516 987

SPRZEDAM mieszkanie 36 m kw, 2 
pokoje, I piętro, po remoncie, os. 
Harcerskie, Wejherowo, tel. 505-
896-681 

SPRZEDAM działkę budowlaną, 600 
m kw, Wejherowo, tel. 513-005-898 

SPRZEDAM działkę 434 mkw. nad 
morzem w Karwińskich Błotach, 1 km 
do pięknej plaży, z prawem budowy, 
media przy drodze, tel. 534 071 994

SPRZEDAM działkę budowlaną 600 
m kw, z dobrym ogrodzeniem muro-
wanym, ul. Krzywa, Wejherowo, tel. 
513-005-898  

DZIAŁKA z domem, Gdynia Wito-
mino, 512 m2, 900 tys. zł, tel. 502 
686 196

DZIAŁKĘ położoną w dolinie Słupi z 
dostępem do rzeki, 7 km do Ustki, 
4700 m2, 180 zł/m2, tel. 502 686 
196

SPRZEDAM mieszkanie 1p., 40 
m.kw., 2 pokoje, kuchnia, łazienka, 
garaż, piwnica, ogród, 65 tys., 
Nawcz, tel. 880 356 068

SPRZEDAM działkę 0,85 ha, domek, 
staw, 35 zł/m2, tel. 608 671 710

SPRZEDAM mieszkanie, 46 mkw, 2 
pokojowe, II piętro, os. Chopina, 
Wejherowo, cena 179 000, do uzgod-
nienia, tel. 600 254 451

RUMIA Janowo mieszkanie, 2 pokojo-
we, 45 m, wys. parter, w budynku 
2 pietr., piwnica, wspólnota mieszka-
niowa, osobno kuchnia, 245 tys., ul. 
Kielecka, tel. 506 972 999

SOMONINO, dom, zab. gosp. do 
remontu + działka budowl. - rol., 
2500 m2, woda, prąd, kanaliza, 185 
tys. zł, tel. 781 227 212

KUPIĘ

  ZAMIENIĘ   

MAM mieszkanie komunalne 61 m w 
tym trzy pokoje, kuchnia, łazienka i 
jest centralne ogrzewanie, zamienię 

KALOSZE dziewczęce, rozm. 30, 
kolor czerwono-biały, stan idealny, 
10 zł, tel. 505-56-70-34  

OKNO drewniane, kolor sosnowy, 
wym. 1,45 m x 1,75 m, jednoskrzy-
dłowe, otwierane, u góry lufcik, 
nowe, 50 zł, 517-782-024 

SPRZEDAM lampa sufi towa, 3 
punktowa, klosze, nowa, 100 zł, 
505-56-70-34 

SPRZEDAM żyrandol listwa, 4 i 2 
punktowe, szare, nowe, 100 zł, 
505-567-034 

SPRZEDAM wózek inwalidzki z 
Anglii, bardzo dobry stan techniczny, 
akumulatory, w komplecie ładowar-
ka, tel. 601 667 100

SPRZEDAM rower dziecięcy, koła 
16, kolor niebiesko-zielony, boczne 
kółka, prawie nie używany, 200 zł, 
Wejherowo, tel. 505-567-034

SPRZEDAM wózek dla lalki, głęboko-
spacerowy, kolor różowy w wzory, 
stan bdb, 70zł, Wejherowo, tel. 
505-56-70-34

SPRZEDAM meble kuchenne, plus 
amerykankę, dwa fotele, dwie pufy, 
Tanio! Tel. 602 868 587

BECZKI plastikowe do wody, 100 i 
200 l., cena 40 i 70 zł szt., tel. 511 
841 826

WYPOŻYCZĘ rollbar do piwa na roż-
ne okoliczności, tel. 781 426 010

MŁODY emeryt, hydraulik, pomoże o 
każdej porze naprawić kran, spłucz-
kę oraz inne urządzenia domowe 
związane z gazem i elektrycznością, 
posiadam uprawnienia, tel. 692 
828 655

SPRZEDAM tanio kuchenkę elek-
tryczną, palniki ceramiczne oraz 
meble kuchenne, tel. 601 937 312

ZBIERAM gazety, czasopisma, 
książki i złom, Gdańsk, Nowy Port, 
Kasztanowa, Oliwska, Wyzwolenia, 
okolice, sms 791 150 096

SPRZEDAM kino domowe PANASONIC 
5.1 odtwarza wszystkie formaty wej-
ście USB - 350 zł, tel. 784 808 700

SPRZEDAM zestaw wypoczynkowy, 
skórzany, w bardzo dobrym stanie, 
3+1+1, kolor kremowy – 3100 zł, 
Wejherowo, tel. 784 808 700

SPRZEDAM stół + 2 krzesła ARTUR, 
cena 120 zł, tel. 607 301 942

SPRZEDAM rower dziecięcy, koła 20, 
kolor różowy, nowy nieużywany, 150 
zł, Lębork, tel. 693 464 348

SPRZEDAM płyty muzyczne, lata 70, 
muzyka pop i rock, polskie, tel. 727 
677 305
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- Maraton Solidarności to nie 
tylko wspaniałe wydarzenie 
sportowe, ale także coś więcej. 
Dzięki tej imprezie przypomi-
namy historię Sierpnia 1980 i 
Grudnia 1970 roku. Każdy ze 
startujących biegnie zapewne 
we własnej intencji, ale oddaje 
również hołd tym często bezi-
miennym bohaterom strajków 
- podkreśla Piotr Duda, prze-

wodniczący Komisji Krajowej 
NSZZ „Solidarność”.

- Dla Gdyni to wielki zaszczyt 
i honor gościć maraton. To 
hołd złożony kurierom, którzy 
w sierpniu 1980 roku przemie-
rzali trasę między stoczniami 
w Gdyni a Gdańsku z ważnymi 
meldunkami. Każdy z biegną-
cych będzie musiał zmierzyć 
się z własnymi trudnościami, 
pokonać problemy - dodaje 
Wojciech Szczurek, prezydent 
Gdyni.Od początku tempo po-
dyktowała 6-osobowa grupa, 

w której było czterech Kenij-
czyków, rutynowany Ukrainiec 
Wiktor Starodubcew i Dudycz.

- Jeszcze przed startem tłu-
maczyłem rywalom, że nie 
biegnę całego maratonu, a je-
dynie 15-kilometrowy odcinek 
w sztafecie Meritum Banku. 
Początkowo mi nie dowierzali. 
Dopiero pałeczka w mojej ręku 
nieco rozwiała ich wątpliwości 
- śmieje się Radosław Dudycz, 
który start potraktował jako 
element przygotowań do Ma-
ratonu Nowojorskiego. Czo-

łówkę na pojedynczych bie-
gaczy rozerwał Mark Makau 
Munguti.

- W tym roku jeszcze nie 
startował. Czekał w kolejce aż 
w Polsce będzie możliwość do 
startu. Tutaj dostał szansę. Był 
u nas pierwszy raz. Założyłem 
mu, aby każdy kilometr bieg w 
3:15. Przed rokiem biegł ma-
raton w Barcelonie, ale go nie 
ukończył - mówił Sylwester 
Niebudek, który zaprosił do 
Polski 23-letniego Kenijczyka.

Jego podopieczny prowadził 

samotnie do 32. kilometra. Na 
półmetku biegu nad drugim 
w klasyfi kacji miał już 44 se-
kundy przewagi, a międzyczas 
1:06:48 zwiastował, że rekord 
maratonu zostanie poprawiony 
znacznie

Jednak Munguti przeliczył się 
z siłami. Pod pomnikiem na 
Westerplatte został doścignię-
ty przez drugiego Kenijczyka 
- Biwota, który przed startem 
uchodził za faworyta.

Munguti na ostatnim kilo-
metrze stracił jeszcze drugie 

Rekordy w XIX Maratonie Solidarności
PIŁKA NOŻNA | Kipkorir Wycliff e Biwot wygrał XIX Maraton Solidarności. 25-letni Kenijczyk czasem 2:20:18 ustanowił nowy rekord trasy.  Na 
podium stanął w towarzystwie swoich rodaków. Wśród kobiet triumfowała Elena Daniela Cirlan z Rumunii. Rekordowa była również frekwen-
cja. Z Gdyni przez Sopot i Westerplatte do Gdańska pobiegło 778 zawodniczek i zawodników z 21 państw.

miejsce. W klasyfi kacji open 
pierwsze pięć pozycji obsadzili 
biegacze zagraniczni. Taka do-
minacja cudzoziemców zdarzyła 
się po raz pierwszy w historii. 
Kenijczyk zaś wygrał maraton 
po raz czwarty z rzędu.

Maraton przyniósł triumf mię-
dzynarodowej grupie, które na 
co dzień stacjonuje na Węgrzech. 
Jej przedstawicielami byli nie 
tylko dwaj najlepsi Kenijczycy 
w klasyfi kacji open, ale również 
najszybsza kobieta. 33-letnia 
Rumunka Elena Daniela Cirlan 
pokonała ubiegłoroczną trium-
fatorkę, Halinę Karnacewicz z 
Grodna oraz Arletę Meloch, któ-
ra w Maratonie Solidarności nie-
pokonana była w latach 2007-10. 
Na pocieszenie zawodniczce z 
Grudziądza pozostał rekord tra-
sy kobiet, który nadal wynosi

Łukasz Krzemiński
l.krzeminski@expressy.pl
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Paweł Michna najlepszy w turnieju 
o puchar Burmistrza Kartuz

W fi nale spotkali się Piotr 
Michna i Janusz Chmu-
rzyński. Najlepszym zawod-
nikiem turnieju okazał się 
Piotr Michna, który w de-
cydującym meczu pokonał 
Janusza Chmurzyńskiego w 
dwóch setach 6-0, 6-0.Trze-
cie miejsce zajął Zdzisław 
Hildebrandt, który w małym 
fi nale pokonał Olka Króla 
6-4, 4-6, 6-3, Wszystkie me-
cze odbywały się na „Orliku” 
w Grzybnie.

Wręczenia pamiątkowych 
pucharów i dyplomów do-
konał kierownik Wydziału 
Kultury, Sportu i NGO Da-
riusz Las, który pogratu-
lował uczestnikom udanej 
rywalizacji a organiztorom 
turnieju za włożoną pracę i 
poświęcony czas.

TENIS | Zakończyła się dwumiesięczna rywalizacja w I Turnieju Tenisa Ziemnego 
o puchar Burmistrza Kartuz. Wzięło w nim udział 16 zawodników z Kartuz i okolic. 

Czy obecna formuła, w której 
przede wszystkim chcemy umoż-
liwić grę i rywalizację jest dobra ? 
Czy może coś należy zmienić ?

- Inicjatywa jak najbardziej słuszna. 
Mieszkam w Kartuzach od 7 lat i nie 
miałem okazji pograć tutaj w tenisa. 
Gdy znalazłem na stronie interne-
towej informację o turnieju bardzo 
chętnie się zapisałem.
Jeśli chodzi o organizację turnieju 
wiem, że było więcej chętnych 
do udziału w rozgrywkach. Może 
warto zastanowić się nad systemem 
pucharowym, który umożliwi 
udział większej ilości zawodników. 
Z drugiej strony mam świadomość, 
że każdy kto zgłosił się do turnieju 
chce jak najwięcej grać. To niech po-
zostanie w gestii organizatorów. Za 

sprawą sukcesów naszych zawod-
ników na arenie międzynarodowej 
tenis w Polsce stał się bardzo modny. 
Uważam, że jak najbardziej należy 
kontynuować te rozgrywki.

Kilku uczestników wskazywało 
właśnie Pana na faworyta rozgry-
wek. Proszę powiedzieć skąd takie 
umiejętności gry w tenisa ?

- Może niekoniecznie byłem 
uznawany za faworyta. Nie byłem 
tutaj znany. Zawodowo zajmuję się 
tenisem stołowym a ziemny traktuje 
jako hobby. Sam uczyłem się grać i 
nie miałem żadnego trenera. Kilka 
uderzeń jak i technika wyglądają 
podobnie. 
Na pewno pomaga doświadcze-
nie turniejowe, które zdobyłem 

Nie byłem faworytem turnieju
Zwycięzca I Turnieju Tenisa Ziemnego o puchar Burmistrza 
Kartuz Paweł Michna mówi, że w tenisa nauczył się grać sam. 

w turniejach tenisa stołowego. 
Taktyka, mądrość rozgrywania, tutaj 
pewnie miałem przewagę nad innymi 
rywalami.

Oczywiście turniej ma charakter 
amatorski jednak proszę o kilka 
zdań na temat poziomu sportowe-
go. Czy może któryś z przeciwników 
szczególnie utkwił Panu w pamięci?

- Mimo, że turniej miał charakter 
amatorski uważam, że poziom był 
wysoki. Obserwując wyniki spotkań 
w poszczególnych grupach widać, że 
wiele pojedynków było bardzo zacię-
tych. Poziom na pewno wyższy aniżeli 
podobny turniej w Sierakowicach. 
Jeśli chodzi o zawodników to myślę, że 
wszyscy prezentują zbliżony poziom. 
Mimo, że wyniki sugerują coś innego, 
to o zwycięstwo wcale nie było łatwo. 
Trzeba było w każdym meczu być 
skoncentrowanym
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